



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ  
Γραφείο Προέδρου  
Περιφερειακής Επιτροπής  
Ταχ. Δ/ση: ΝΕΟ Πατρών-Αθηνών 32  
264 41 Πάτρα  
Πληροφορίες: Καρακωνσταντή Μαρία-Ηλίζα  
Τηλέφωνο: 2613 613536-518  
e-mail: [periferiakiepitropi@pde.gov.gr](mailto:periferiakiepitropi@pde.gov.gr)

Αριθ. Αποφ. 1787/2025

**ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ ΠΡΑΚΤΙΚΟΥ 38**

**38<sup>η</sup> ΤΑΚΤΙΚΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ**

**ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ**

Στην Πάτρα σήμερα 22 Σεπτεμβρίου 2025 ημέρα Δευτέρα και ώρα 12:00 πραγματοποιήθηκε τακτική συνεδρίαση της Περιφερειακής Επιτροπής της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας στην αίθουσα συνεδριάσεων του Περιφερειακού Συμβουλίου στο ισόγειο του κτιρίου της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας (Ν.Ε.Ο. Πατρών - Αθηνών 32 & Αμερικής), με ταυτόχρονη δυνατότητα τηλεδιάσκεψης (e:Presence.gov.gr), ύστερα από την υπ' αριθμ. πρωτ.: ΠΔΕ/ΓΠΠΕ/309121/2317/18-09-2025 πρόσκληση του Προέδρου της, η οποία εκδόθηκε νομότυπα και δόθηκε σε όλα τα τακτικά και τα αναπληρωματικά μέλη της Επιτροπής. Στη συνεδρίαση συμμετείχαν επί του συνόλου εννέα (9) μελών τα παρακάτω μέλη:

- 1) Μπονάνος Χαράλαμπος (Χάρης) - Πρόεδρος της Περιφερειακής Επιτροπής
- 2) Γιαννόπουλος Βασίλειος - τακτικό μέλος της Περιφερειακής Επιτροπής (τηλεδιάσκεψη)
- 3) Κατσακιώρης Νικόλαος - τακτικό μέλος της Περιφερειακής Επιτροπής
- 4) Μαυρομάτης Αθανάσιος - τακτικό μέλος της Περιφερειακής Επιτροπής (τηλεδιάσκεψη)
- 5) Σακελλαρόπουλος Παναγιώτης - τακτικό μέλος της Περιφερειακής Επιτροπής (τηλεδιάσκεψη)
- 6) Φίλιας Ανδρέας - τακτικό μέλος της Περιφερειακής Επιτροπής (τηλεδιάσκεψη)
- 7) Παναγογιαννοπούλου Χριστίνα - τακτικό μέλος της Περιφερειακής Επιτροπής (τηλεδιάσκεψη)
- 8) Αδαμόπουλος Θεοφάνης- αναπληρωματικό μέλος της Περιφερειακής Επιτροπής (τηλεδιάσκεψη)
- 9) Διαμαντόπουλος Κωνσταντίνος - αναπληρωματικό μέλος της Περιφερειακής Επιτροπής (τηλεδιάσκεψη)

Ο κ. Φεσσιάν Γεράσιμος αναπληρώνεται από τον κ. Αδαμόπουλο Θεοφάνη, 1ο αναπληρωματικό μέλος της μειοψηφίας και ο κ. Καρπέτας Κωνσταντίνος αναπληρώνεται από τον κ. Διαμαντόπουλο Κωνσταντίνο, 2ο αναπληρωματικό μέλος της μειοψηφίας της Περιφερειακής Επιτροπής.

Τη συνεδρίαση παρακολούθησε (με τηλεδιάσκεψη) ο Περιφερειακός Συμπαραστάτης του Πολίτη και της Επιχείρησης της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας κ. Τελώνης Γεώργιος.

Χρέη γραμματέα άσκησε η υπάλληλος της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας Καρακωνσταντή Μαρία-Ηλίζα, σύμφωνα με την υπ' αριθμ. πρωτ.: 243814/5159/21-07-2025 (ΑΔΑ: ΨΕΣ57Λ6-ΚΙΥ) απόφαση του Περιφερειάρχη Δυτικής Ελλάδας.

Αφού διαπιστώθηκε η νόμιμη απαρτία ο Πρόεδρος κήρυξε την έναρξη της συνεδρίασης.

Ακολούθως ο Πρόεδρος έθεσε προς συζήτηση το **7ο θέμα ημερήσιας διάταξης** με τίτλο: «Α) Έγκριση συμμετοχής της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας ως ενεργού εταίρου στο έργο ευρωπαϊκής συνεργασίας με ακρωνύμιο «ECOASTSYSTEM» και πλήρη τίτλο: «Ecosystem-based Coastal & Ocean Adaptations with Systemic Tools: a Yearning for Sustainable, Transformative and Equitable Management», συνολικού προϋπολογισμού 10.000.000,00€ και προϋπολογισμό για την Π.Δ.Ε. 100.000,00€, που πρόκειται να υποβληθεί στο πλαίσιο της πρόσκλησης του ευρωπαϊκού Προγράμματος HORIZON-CLIMA και στην προτεραιότητα που εστιάζει στην προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή, με καταληκτική ημερομηνία 24/09/2025. Β) Εξουσιοδότηση για την υπογραφή των απαιτούμενων εγγράφων».

Ο Πρόεδρος της Περιφερειακής Επιτροπής προκειμένου να ενημερώσει τα μέλη της Επιτροπής παρέθεσε την υπ' αριθμ. πρωτ.: **ΠΔΕ/ΔΑΠ/305822/2975/16-09-2025** εισήγηση του Αντιπεριφερειάρχη Επιχειρηματικότητας, Έρευνας και Καινοτομίας της Π.Δ.Ε. κ. Παπαδόπουλου Παναγιώτη / Διεύθυνση Αναπτυξιακού Προγραμματισμού της Π.Δ.Ε. – Τμήμα Σχεδιασμού Περιφερειακής Πολιτικής και Ένταξης Έργων Περιφερειακού Προγράμματος Ανάπτυξης, η οποία αναφέρει αναλυτικά τα κάτωθι:

**ΣΧΕΤ.:**

1. Το Ν.3852/10 (ΦΕΚ 87Α/07.06.2010) «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης - Πρόγραμμα Καλλικράτης» και ειδικότερα το άρθρο 100 περί «Προγραμματικών Συμβάσεων», όπως ισχύει.

2. Την υπ' αριθ.635/2023 απόφαση του Πολυμελούς Πρωτοδικείου Πατρών, με την οποία επικυρώθηκαν τα αποτελέσματα των εκλογών της 8ης Οκτωβρίου 2023 και ανακηρύχθηκαν ο Περιφερειάρχης και οι Περιφερειακοί Σύμβουλοι της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας για την περίοδο από 01.01.2024 έως 31.12.2028
3. Την υπ' αριθμ. 1/2024 Απόφαση του Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής Ελλάδας, με την οποία πραγματοποιήθηκε η εκλογή μελών του Προεδρείου του Περιφερειακού Συμβουλίου Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας καθώς και η εκλογή μελών της Περιφερειακής Επιτροπής Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας (ΑΔΑ: 95ΩΨ7Λ6-ΚΣΣ)
4. Η υπ' αριθ. πρωτ. οικ.ΠΔΕ/ΔΔ/8866/207/10-01-2024 (ΑΔΑ: ΨΧΝΑ7Λ6-ΚΗΥ) απόφαση του Περιφερειάρχη Δυτικής Ελλάδας για τον ορισμό του Προέδρου της Περιφερειακής επιτροπής
5. Τις αρμοδιότητες της Περιφερειακής Επιτροπής σύμφωνα με τα άρθρα 19 και 20 του Ν. 5056/2023 (ΦΕΚ Α 163/06.10.2023) «Αναμόρφωση του συστήματος διακυβέρνησης Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης α' και β' βαθμού, κατάργηση νομικών προσώπων δημοσίου δικαίου δήμων, παρακολούθηση επιδόσεων τοπικής αυτοδιοίκησης οικονομική και διοικητική διαχείριση οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης, ευζωία των ζώων συντροφιάς, κατασκευή και αναβάθμιση λειτουργούντων χερσαίων συνοριακών σταθμών και λουιές διατάξεις του Υπουργείου Εσωτερικών»
6. Η με αρ. πρωτ. οικ. ΠΔΕ/ΔΔ/4908/128/05-01-2024 Απόφαση του Περιφερειάρχη Δυτικής Ελλάδας για τον Ορισμό Αντιπεριφερειάρχων της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας (ΑΔΑ 98ΧΘ7Λ6-73Φ)
7. Η με αρ. πρωτ οικ. ΠΔΕ/ΔΔ/24010/554/2024 Απόφαση του Περιφερειάρχη Δυτικής Ελλάδας για την μεταβίβαση άσκησης αρμοδιοτήτων στους Αντιπεριφερειάρχες και σε εκλεγμένους Περιφερειακούς Συμβούλους της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας (ΦΕΚ 657 Β 31-1-2024)
8. Τις Α) Την υπ' αριθ. 88897/18-5-2018 απόφαση του συντονιστή Αποκεντρωμένης Διοίκησης Πελοποννήσου Δυτικής Ελλάδας και Ιονίου «Τροποποίηση – Συμπλήρωση του Οργανισμού Εσωτερικής Υπηρεσίας της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας» (ΦΕΚ 2070/Β/7-6-2018 ) με την οποία συμπληρώνεται η υπ' αριθ. 248595/27-12-2019 απόφαση του Γενικού Γραμματέα Αποκεντρωμένης Διοίκησης Πελοποννήσου , Δυτικής Ελλάδας και Ιονίου «Τροποποίηση του Οργανισμού Εσωτερικής Υπηρεσίας της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας » (ΦΕΚ4309 Β'/30-12-2016). Β) Την υπ' αριθ.165633/8-8-2017 απόφαση του συντονιστή Αποκεντρωμένης Διοίκησης Πελοποννήσου Δυτικής Ελλάδας και Ιονίου «Τροποποίηση του Οργανισμού Εσωτερικής Υπηρεσίας της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας » ( ΦΕΚ 2953/Β'/29-8-2017 ) με την οποία τροποποιείται η υπ' αριθ. 248595/27-12-2019 απόφαση του Γενικού Γραμματέα Αποκεντρωμένης Διοίκησης Πελοποννήσου Δυτικής Ελλάδας και Ιονίου «Τροποποίηση του Οργανισμού Εσωτερικής Υπηρεσίας της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας » ( ΦΕΚ 4309/Β'/30-12-2016
9. Την πρόσκληση του του ευρωπαϊκού Προγράμματος «[HORIZON-CLIMA](#)».
10. Το αίτημα του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου (αρ. πρωτ. ΠΔΕ/ΔΑΠ/296412/2879/09-09-2025).
11. Τις «απόψεις» του Τμήματος Κλιματικής Ανθεκτικότητας της ΠΔΕ (ΠΔΕ/ΔΠΧΣ/298038/4926/10-09-2025).
12. Τα πρακτικά της 12<sup>ης</sup> συνεδρίασης 2025 της ΟΔΕ/ΠΔΕ.

#### ΕΙΣΗΓΗΤΙΚΟ ΕΓΓΡΑΦΟ

Σε συνέχεια των ανωτέρω σχετικών έχει ζητηθεί, από το Τμήμα Σχεδιασμού Περιφερειακής Πολιτικής και Ένταξης Έργων Περιφερειακού Προγράμματος Ανάπτυξης, η συμμετοχή της ΠΔΕ ως ενεργού εταίρου με Π/Υ € 100.000,00 σε πρόταση έργου ευρωπαϊκής συνεργασίας με ακρωνύμιο «ECOASTSYSTEM» και πλήρη τίτλο «Ecosystem-based Coastal & Ocean Adaptations with Systemic Tools: a Yearning for Sustainable, Transformative and Equitable Management» που πρόκειται να υποβληθεί σε πρόσκληση του ευρωπαϊκού Προγράμματος HORIZON-CLIMA και στην προτεραιότητα που εστιάζει στην προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή, με καταληκτική ημερομηνία 24 Σεπτεμβρίου 2025.

#### 1. Σύντομη περιγραφή των στόχων της προκήρυξης:

Το ευρωπαϊκό Πρόγραμμα «HORIZON – CLIMA» και η συγκεκριμένη πρόσκληση εστιάζει στην διαχείριση των κλιματικών κινδύνων των ευρωπαϊκών ακτών σε τοπική και περιφερειακή κλίμακα, ενισχύοντας την ανθεκτικότητα σε περιοχές που έχουν χαρακτηριστεί «θερμά σημεία» («hotspot»). Στόχος είναι η είναι η στήριξη της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας, της Στρατηγικής Προσαρμογής της ΕΕ και της Αποστολής της ΕΕ για την Προσαρμογή στην Κλιματική Αλλαγή. Στο πλαίσιο αυτό, οι προτάσεις έργων που θα εγκριθούν, θα κληθούν να υποστηρίξουν τις προσπάθειες προσαρμογής των περιφερειακών και τοπικών αρχών που βρίσκονται σε παράκτιες περιοχές και έχουν χαρακτηριστεί «θερμά σημεία» (hotspots) της κλιματικής αλλαγής. Ιδιαίτερη προσοχή θα δοθεί στη Νότια Ευρώπη, στις παράκτιες περιοχές χαμηλού υψομέτρου (συμπεριλαμβανομένων πολλών πυκνοκατοικημένων πόλεων) και στις εξόχως απόκεντρες περιοχές της ΕΕ, οι

οποίες αποτελούν γεωγραφικά «θερμά σημεία» συγκέντρωσης κλιματικών κινδύνων μεγάλης έντασης που απαιτούν άμεση δράση. Επιπλέον, σε απάντηση της 6<sup>ης</sup> έκθεσης αξιολόγησης της IPCC, η οποία αναγνώρισε την άνοδο της στάθμης της θάλασσας ως «υπαρξιακή απειλή για τις παράκτιες κοινότητες και την κληρονομιά τους, ιδίως μετά το 2100», η παρούσα πρόσκληση εστιάζει ειδικά στην παράκτια ανθεκτικότητα έναντι της άνοδου της στάθμης της θάλασσας και πολλαπλών κινδύνων, σε περιοχές-θερμά σημεία. Εκτός από την έρευνα, τις καινοτόμες τεχνολογίες και τις πιλοτικές δράσεις, η πρόσκληση επιδιώκει επίσης:

- ✓ Συνεργασίες μεταξύ παράκτιων περιφερειακών και τοπικών αρχών που αντιμετωπίζουν παρόμοιες προκλήσεις, καθώς αυτό θεωρείται ιδιαίτερα αποδοτική προσέγγιση για τη διασφάλιση μεγάλου αντίκτυπου.
- ✓ Δραστηριότητες επίδειξης τουλάχιστον 3 διαφορετικών παράκτιων περιφερειακών ή τοπικών αρχών, καθεμία από τις οποίες θα εδρεύει σε διαφορετικό Κράτος Μέλος της ΕΕ ή Συνδεδεμένη Χώρα, με τη ενεργό συμμετοχή αυτών των αρχών.

## 2. Στοιχεία της πρότασης έργου:

2.1) Τίτλος: «Ecosystem-based Coastal & Ocean Adaptations with Systemic Tools: a Yearning for Sustainable, Transformative and Equitable Management»

2.2) Ακρωνύμιο: «ECOASTSYSTEM»

2.3) Στόχος της πρότασης έργου είναι η εκτίμηση παραμέτρων κινδύνου για την παράκτια ζώνη μέσω εγκατάστασης συστήματος έγκαιρης προειδοποίησης και χρήση προηγμένων υπολογιστικών μοντέλων πολλαπλής κλίμακας για την εκτίμηση άνοδου της στάθμης της θάλασσας, των παράκτιων καταιγίδων, των ακραίων κυμάτων και των πλημμυρών που προκαλούνται από βροχοπτώσεις που θα υλοποιηθεί από το ΕΜΠ. Βασική επιδίωξη της πρότασης είναι να παρέχει συστημικές, επιστημονικά τεκμηριωμένες λύσεις για την ποσοτικοποίηση και διαχείριση των κλιματικών κινδύνων των ευρωπαϊκών ακτών σε τοπική και περιφερειακή κλίμακα, ενισχύοντας την ανθεκτικότητα σε περιοχές που έχουν χαρακτηριστεί «θερμά σημεία» («hotspot»). Η πρόταση σκοπεύει να συν-σχεδιάσει, δοκιμάσει και επικυρώσει συστηματικά έναν συνδυασμό ψηφιακών εργαλείων βασισμένων σε δεδομένα (π.χ. σύστημα έγκαιρης προειδοποίησης και εργαλείο μακροπρόθεσμου σχεδιασμού μετριασμού), λύσεων βασισμένων στη φύση και οικο-μηχανικών παρεμβάσεων, κοινωνικών καινοτομιών και μοντέλων διακυβέρνησης, μέσω 5 κεντρικών living labs και 5 περιοχών αναπαραγωγής/μεταφοράς εμπειρίας σε 6 μεγάλες θαλάσσιες λεκάνες και ωκεάνιες περιοχές. Με την ενεργό συμμετοχή των ενδιαφερομένων μερών, και ιδίως των ευάλωτων κοινοτήτων, και με την εφαρμογή ενός ισχυρού πλαισίου εκτίμησης επιπτώσεων με συνεπιλεγμένους δείκτες, η πρόταση επιδιώκει να διασφαλίσει μακροπρόθεσμα κοινωνικοοικονομικά και περιβαλλοντικά συν-οφέλη.

Δεδομένου ότι προβλέπεται μελέτη και πιλοτική εφαρμογή σε γεωγραφική περιοχή που στο παρόν στάδιο δεν ορίζεται με ακρίβεια, εφόσον η πρόταση έργου εγκριθεί, η μελέτη και οριοθέτηση της πιλοτικής περιοχής θα πρέπει να λάβει υπόψη τις «απόψεις» του Τμήματος Κλιματικής Ανθεκτικότητας της ΠΔΕ για την εν λόγω πρόταση έργου, ειδικά όσον αφορά τα «κριτήρια επιλεξιμότητας» της περιοχής, καθώς και τις «απόψεις» σχετικά με τα 5 κεντρικά «living labs» αναπαραγωγής/μεταφοράς εμπειρίας που θα εγκατασταθούν στο πλαίσιο του έργου.

Επιπλέον, τα παραδοτέα του έργου σε περίπτωση που χρηματοδοτηθεί και υλοποιηθεί θα πρέπει να υλοποιηθούν έτσι ώστε να παρέχουν φιλικά εργαλεία για την παρακολούθηση της παράκτιας ζώνης (Πρόληψη καταστροφών, Παρακολούθηση, χρήσεις παράκτιας ζώνης) προς την ΠΔΕ και την διευθύνουσα υπηρεσία υλοποίησης του έργου αλλά και σε Δνσεις της ΠΔΕ που άμεσα εμπλέκονται με την αντιμετώπιση της παράκτιας διάβρωσης (Δνσεις Τεχνικών Έργων ενοτήτων και Έδρας) και την διαχείριση της παράκτιας ζώνης γενικότερα λαμβάνοντας υπόψη τις τοπικές ανάγκες της εκάστοτε παράκτιας ζώνης της ΠΔΕ. Επίσης, η υλοποίηση συστήματος έγκαιρης προειδοποίησης θα πρέπει να λάβει υπόψη το σχεδιασμό ή την υλοποίηση άλλων συστημάτων διαχείρισης της παράκτιας ζώνης που αφορούν την ΠΔΕ και να αναφέρεται ρητά ο φορέας κυριότητας-λειτουργίας-συντήρησης του συστήματος μετά το πέρας του έργου.

2.4) Διάρκεια: 4 έτη (48 μήνες)

2.5) Συνολικός προϋπολογισμός πρότασης: € 10.000.000,00.

2.6) Προϋπολογισμός ΠΔΕ: € 100.000,00 για όλη την διάρκεια του έργου.

2.7) Εταιρικό σχήμα: προβλέπονται 34 εταίροι, συμπεριλαμβανομένης και της ΠΔΕ, όπως απεικονίζονται στον παρακάτω πίνακα.

|                    | ΕΠΩΝΥΜΙΑ Εταίρου            | ΧΩΡΑ  | Π/Υ (€) | Τύπος Οργανισμού |
|--------------------|-----------------------------|-------|---------|------------------|
| P1<br>(επικεφαλής) | Aalborg University (Coord.) | Δανία |         | Πανεπιστήμιο     |

|     |   |            |            |                       |
|-----|---|------------|------------|-----------------------|
| P2  | <i>Euro-Mediterranean Center on Climate Change</i>                                | Ιταλία     |            | Ερευνητικό Κέντρο     |
| P3  | <i>European Network of Living Labs</i>  | Βέλγιο     |            | ΜΚΟ                   |
| P4  | <i>Danish Coastal Authority</i>   | Δανία      |            | Δημόσιος Φορέας       |
| P5  | <i>World Ocean Council</i>  | Γαλλία     |            | ΜΚΟ                   |
| P6  | <i>University College Dublin</i>  | Ιρλανδία   |            | Πανεπιστήμιο          |
| P7  | <i>Regional Directorate of the Environment and the Sea for Madeira</i>            | Πορτογαλία |            | Δημόσιος Φορέας       |
| P8  | <i>Delft University of Technology</i>   | Ολλανδία   |            | Πανεπιστήμιο          |
| P9  | <i>Danmarks Meteorologiske Institut</i>   | Δανία      |            | Δημόσιος Φορέας       |
| P10 | <i>National Technical University of Athens</i>                                    | Ελλάδα     |            | Πανεπιστήμιο          |
| P11 | <i>University of La Réunion</i>   | Γαλλία     |            | Πανεπιστήμιο          |
| P12 | <i>Reunion Island's Natural Marine Reserve (Affiliated to UR)</i>                 | Γαλλία     |            | Δημόσιος Φορέας       |
| P13 | <i>National Territorial Planning Agency for Albania</i>                           | Αλβανία    |            | Δημόσιος Φορέας       |
| P14 | <i>Ecologic Institute</i>   | Γερμανία   |            | ΜΚΟ                   |
| P15 | <i>Jan de Nul</i>   | Βέλγιο     |            | Ιδιωτική Εταιρεία     |
| P16 | <i>Region of West Greece</i>  | Ελλάδα     | 100.000,00 | Περιφερειακή Αρχή     |
| P17 | <i>University of Bologna</i>  | Italy      |            | Πανεπιστήμιο          |
| P18 | <i>French Geological Survey</i>   | Γαλλία     |            | Ερευνητικό Κέντρο     |
| P19 | <i>Aalborg Municipality</i>   | Δανία      |            | Δημόσιος Φορέας       |
| P20 | <i>Regional Agency for the Development of Research, Technology and Innovation</i> | Πορτογαλία |            | Δημόσιος Φορέας       |
| P21 | <i>Leibniz Centre for Tropical Marine Research</i>                                | Γερμανία   |            | Ερευνητικό Κέντρο     |
| P22 | <i>German Marine Research Consortium (Affiliated to ZMT)</i>                      | Γερμανία   |            | Ερευνητικό Ινστιτούτο |
| P23 | <i>University of Santiago de Compostela</i>                                       | Ισπανία    |            | Πανεπιστήμιο          |
| P24 | <i>North-Denmark EU Office</i>  | Δανία      |            | Δημόσιος Φορέας       |
| P25 | <i>Reefy B.V.</i>   | Ολλανδία   |            | Ιδιωτική Εταιρεία     |
| P26 | <i>Ocean Ecostructures</i>  | Ισπανία    |            | Ιδιωτική Εταιρεία     |
| P27 | <i>EurOcean Foundation</i>  | Πορτογαλία |            | ΜΚΟ                   |
| P28 | <i>Regional Agency for Biodiversity of the Guadeloupe Islands</i>                 | Γαλλία     |            | Δημόσιος Φορέας       |
| P29 | <i>University of West Attica</i>  | Ελλάδα     |            | Πανεπιστήμιο          |
| P30 | <i>Pilot4Dev</i>  | Βέλγιο     |            | ΜΚΟ                   |

|        |  |           |        |                   |
|--------|--|-----------|--------|-------------------|
| P31    | County Council of Constanta  | Ρουμανία  |        | Δημόσιος Φορέας   |
| P32    | SmartSol   | Λιθουανία |        | Ιδιωτική Εταιρεία |
| P33    | European Center for the Force Majeure                                  | Γερμανία  |        | ΜΚΟ               |
| P34    | National Institute of Research and Development for Biological Sciences | Ρουμανία  |        | Ερευνητικό Κέντρο |
| ΣΥΝΟΛΟ |  |           | 10 Μ € |                   |

3. Συνάφεια πρότασης με τις αναπτυξιακές προτεραιότητες της ΠΔΕ και διασύνδεση με τον περιφερειακό επιχειρησιακό σχεδιασμό

Η προτεινόμενη πρόταση έργου είναι συναφής με τις προτεραιότητες της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας και ειδικότερα με τον Άξονα 3 «Καινοτομία, Αειφορία, Ανταγωνιστικότητα και Προσαρμογή στην Κλιματική Αλλαγή: τα θεμέλια της Δυτικής Ελλάδας» του Ετήσιου Σχεδίου Δράσης 2024 (μεταβατικής περιόδου) της ΠΔΕ και ειδικότερα με το «Μέτρο 3.4: Σχεδίαση και ορθολογική διαχείριση πόρων για μία αειφόρο Δυτική Ελλάδα».

Έχοντας επίσης υπόψη ότι η πρόταση αφορά έργο ευρωπαϊκής συνεργασίας, η αιτούμενη συμμετοχή είναι συναφής και με το «Μέτρο 6.3» του Ετήσιου Σχεδίου Δράσης 2024 (μεταβατικής περιόδου) της ΠΔΕ που αφορά τις ευρωπαϊκές και διεθνικές συνεργασίες με στόχο την μετεξέλιξη της ΠΔΕ σε «κέντρο διαπεριφερειακής δικτύωσης και συνεργασίας».

Επίσης η πρόταση έργου έχει λάβει υπόψη της το Περιφερειακό Σχέδιο για την Προσαρμογή στην Κλιματική Αλλαγή (ΠεΣΠΚΑ) και ειδικότερα το Μέτρο 6.1.2 Έφαρμογή δικτύου παρακολούθησης (τηλεμετρικό δίκτυο συνεχούς μέτρησης βροχοπτώσεων, στάθμης και παροχών στα υδάτινα σώματα της Περιφέρειας) του τομέα τρωτότητας υδάτινοι πόροι, το Μέτρο 7.1.2 Δημιουργία μηχανισμού συνεχούς παρακολούθησης των παράκτιων περιοχών της ΠΔΕ με έμφαση στις περιοχές 1ης Προτεραιότητας εφόσον επιλεγεί τέτοια, το Μέτρο 7.3.2 Εκπόνηση μελετών για έργα προστασίας ευπαθών παράκτιων περιοχών, το Μέτρο 7.3.5 Εφαρμογή πιλοτικών δράσεων και αξιοποίηση αποτελεσμάτων υφιστάμενων ή νέων πιλοτικών δράσεων, καθώς και το Μέτρο 7.4.1 Μελέτη εντοπισμού περιοχών με αυξημένο πλημμυρικό κίνδυνο και το Μέτρο 7.4.9: Εφαρμογή πιλοτικών δράσεων και αξιοποίηση αποτελεσμάτων ως «καλά παραδείγματα» για την ΠΔΕ.

Κατόπιν των ανωτέρω:

Εισηγούμαστε:

Α) την έγκριση συμμετοχής της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας ως ενεργού εταίρου με Π/Υ 100.000,00 € στην πρόταση έργου ευρωπαϊκής συνεργασίας με ακρωνύμιο «ECOASTSYSTEM» που πρόκειται να υποβληθεί σε πρόσκληση του ευρωπαϊκού Προγράμματος HORIZON-CLIMA και στην προτεραιότητα που εστιάζει στην προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή, με καταληκτική ημερομηνία 24 Σεπτεμβρίου 2025.

Β) την εξουσιοδότηση Περιφερειάρχη για την υπογραφή των απαιτούμενων εγγράφων.

Στη συνέχεια ο Πρόεδρος έδωσε το λόγο στην Προϊσταμένη του Τμήματος Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων και Ωρίμανσης Δράσεων της Διεύθυνσης Αναπτυξιακού Προγραμματισμού της Π.Δ.Ε. κα Παπαγιάννη Κωνσταντίνα, για παροχή διευκρινήσεων επί του θέματος.

Με βάση τα παραπάνω η Περιφερειακή Επιτροπή, αφού άκουσε τον Πρόεδρο και λαμβάνοντας υπόψη:

- Τις διατάξεις των άρθρων 174, 175, 175Α, 176, 177, 184 & 225 του ν. 3852/2010 (ΦΕΚ.87/7.6.2010/τ. Α) «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης – Πρόγραμμα Καλλικράτης», όπως τροποποιήθηκαν και ισχύουν.

- Την υπ' αριθ. πρωτ. 275694/5729/20.08.2025 (ΑΔΑ: 9Υ9Λ7Λ6-ΑΦΨ) Απόφαση Περιφερειάρχη Δυτικής Ελλάδας με θέμα: «Τροποποίηση της υπ' αριθ. 4904/127/05.01.2024 (ΑΔΑ: 9ΦΖΦ7Λ6-532) Απόφασης Περιφερειάρχη «Ορισμός Αναπληρωτή Περιφερειάρχη της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας και μεταβίβαση αρμοδιοτήτων σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ.11 του άρθρου 160 του ν.3852/2010 (Α' 87) όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει».
- Την υπ' αριθμ. πρωτ.: οικ. ΠΔΕ/ΔΔ/4908/128/05-01-2024 (ΑΔΑ: 98ΧΘ7Λ6-73Φ) Απόφαση του Περιφερειάρχη Δυτικής Ελλάδας περί «Ορισμού Αντιπεριφερειάρχων της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας», όπως τροποποιήθηκε με την ΠΔΕ/ΔΔ/124080/2465/19-04-2024 (ΑΔΑ: 6ΝΟΥ7Λ6-7Ρ6) απόφαση του ιδίου.
- Την υπ' αριθμ. πρωτ.: οικ. ΠΔΕ/ΔΔ/8866/207/10-01-2024 (ΑΔΑ: ΨΧΝΑ7Λ6-ΚΗΥ) Απόφαση του Περιφερειάρχη Δυτικής Ελλάδας περί «Ορισμού Προέδρου Περιφερειακής Επιτροπής της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ.1 του άρθρου 175 του ν.3852/2010 (Α' 87) όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει».
- Την υπ' αριθμ. πρωτ. ΠΔΕ/ΔΔ/256086/5373/18-08-2025 Απόφαση του Περιφερειάρχη Δυτικής Ελλάδας (ΦΕΚ 4423/τ.Β'/18-08-2025) περί «Μεταβίβασης άσκησης αρμοδιοτήτων στους Αντιπεριφερειάρχες και σε εκλεγμένους Περιφερειακούς Συμβούλους της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας και Εξουσιοδότηση υπογραφής στου Προϊσταμένους των Διευθύνσεων μετά την τροποποίηση του Οργανισμού Εσωτερικής Υπηρεσίας της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας με την 36044/26.05.2025 (Β' 2723) απόφαση του Γενικού Γραμματέα Αποκεντρωμένης Διοίκησης Πελοποννήσου, Δυτικής Ελλάδας και Ιονίου».

#### **ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ**

A) Εγκρίνει τη συμμετοχή της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας ως ενεργού εταίρου στο έργο ευρωπαϊκής συνεργασίας με ακρωνύμιο «ECOASTSYSTEM» και πλήρη τίτλο: «Ecosystem-based Coastal & Ocean Adaptations with Systemic Tools: a Yearning for Sustainable, Transformative and Equitable Management», συνολικού προϋπολογισμού 10.000.000,00€ και προϋπολογισμό για την Π.Δ.Ε. 100.000,00€, που πρόκειται να υποβληθεί στο πλαίσιο της πρόσκλησης του ευρωπαϊκού Προγράμματος HORIZON-CLIMA και στην προτεραιότητα που εστιάζει στην προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή, με καταληκτική ημερομηνία 24/09/2025.

B) Εξουσιοδοτεί τον Περιφερειάρχη Δυτικής Ελλάδας για την υπογραφή των απαιτούμενων εγγράφων.

Η Περιφερειακή Σύμβουλος και τακτικό μέλος της Περιφερειακής Επιτροπής κα Παναγογιαννοπούλου Χριστίνα ψήφισε αρνητικά.

Το παρόν πρακτικό αφού συντάχθηκε, διαβάστηκε και βεβαιώθηκε, υπογράφεται ως ακολούθως.

**Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ**

**ΤΑ ΜΕΛΗ**

**ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΜΠΟΝΑΝΟΣ**